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В статті запропоновано метод визначення конкурентос-
проможності послуг, які представляє термінал порту. 
Комплексний показник конкурентоспроможності порту 
пропонується розраховувати як добуток інтегральних 
показників конкурентоспроможності зовнішніх і внутрі-
шніх факторів. Перелік і значення показників зовнішньої 
конкурентоспроможності визначаються методом експе-
ртних оцінок, а внутрішня конкурентоспроможність те-
рміналу розраховується статистичним методом, де в 
якості основних факторів внутрішньої конкурентоспро-
можності прийняті вартість, швидкість і якість оброб-
ки судна, а результуючим показником виступає частка 
послуг портового терміналу в сукупності всіх порівнюва-
них портових терміналів. 
Ключові слова: конкурентоспроможність, портові пос-
луги, регресійна модель. 
 
 

Вступ. Прийняття Україною Закону «Про мор-
ські порти» [1] порушує монополію держави на на-
дання портових послуг, що призведе до посилення 
конкуренції в даному сегменті ринку. Як комплекс-
ного показника, що визначає ключові напрямки роз-
витку організації, виступає конкурентоспромож-
ність - здатність продукції відповідати вимогам да-
ного ринку в розглянутий період в порівнянні з ана-
логами-конкурентами [2]. 

Постановка проблеми. У цьому визначенні 
закладені три відмітних ознаки: 

- Простір - конкретний ринок (країна, сегмент 
ринку); 

- Період - фіксований відрізок часу; 
- Пізнаваність в порівнянні. 
Оцінка конкурентоспроможності передбачає 

порівняння конкретної продукції з аналогом в сис-
темі «час - простір». Головна проблема полягає у 
визначенні величини конкурентоспроможності, що 
пояснюється необхідністю враховувати специфіку 
та види продукції, і ринку, і регіону. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. В роботі 

[3] автори приходять до думки, що поняття «конку-
рентоспроможність» дуже широко і універсального 
загальноприйнятого визначення не має, але можна 
говорити про поняття конкурентоспроможності сто-
совно до різних об'єктів ринку і різних рівнів його 
організації. Термінологія в області конкурентоспро-
можності об'єктів не стандартизована. Передумовою 
до визначення понять в будь-якій області є система-
тизація. В даному випадку її головною ознакою 
служить об'єкт оцінки конкурентоспроможності: 

- Продукція (товар, послуга); 
- Організація; 
- Галузь; 
- Країна. 
Відповідно до зазначених чотирма об'єктами 

можна розглядати конкурентоспроможність на чо-
тирьох рівнях. У статті [4] справедливо звертається 
увага на існування тісного внутрішнього і зовніш-
нього залежності між ними. У нашому дослідженні 
ми зупинимося докладно на оцінці конкурентоспро-
можності організацій з надання портових послуг, а 
саме морських терміналах. 

В основу визначення терміну можна покласти 
формулювання, яке було запропоновано в роботі [5] 
на підставі глибокого дослідження конкурентоспро-
можності, як «характеристики товару, яка відобра-
жає його відмінність від товару-конкурента як за 
ступенем відповідності конкретній суспільній пот-
ребі, так і за витратами на її задоволення». 

Якщо зазначене формулювання взяти за основу 
і «прив'язати» його до моменту часу, то вийде точне 
і містке визначення терміну: рівень конкурентосп-
роможності послуги - відносна характеристика то-
вару, яка відображає у розглянутий період часу його 
відмінність від товару-конкурента, як за ступенем 
відповідності суспільним потребам, так і за витра-
тами на їх задоволення. 

Єдиного підходу до оцінки конкурентоспро-
можності у дослідників не існує, як немає і єдиного 
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алгоритму. В основі практично всіх існуючих мето-
дик розрахунку конкурентоспроможності лежить 
метод експертних оцінок, недоліком якого є суб'єк-
тивізм. Тому розробка статистичного методу визна-
чення конкурентоспроможності портового терміна-
лу слід визнати актуальним завданням. 

Мета статті. Метою цієї статті є розробка ме-
тоду оцінки конкурентоспроможності терміналу, що 
спеціалізується на наданні портових послуг. 

Результати досліджень. Комплексний оціноч-
ний показник конкурентоспроможності може бути 
представлений у вигляді функції: 
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де K  - комплексний оцінний показник конкуренто-
спроможності портового терміналу; 
    iKr  - конкурентоспроможність окремих ресурсів 

портового терміналу загальною кількістю Nr ; 

     Wi - вагові коефіцієнти окремих ресурсів загаль-

ним числом Nr ; 
     i -кількість факторів зовнішнього середовища 

загальним числом ФN . 

Описати комплексний показник конкурентосп-
роможності можливо парою чисел (D, Т), де D - час-
тка послуг портового терміналу в сукупності всіх 
порівнюваних портових терміналів, T - темп зрос-
тання / зменшення частки терміналу. 

Відзначимо, що повинно бути два вирази для 
двох показників конкурентоспроможності - D і Т. 
Крім того, на ці підсумкові числа впливають різні 
величини, тому всю сукупність внутрішніх ресурсів 
терміналу (Ri, i = 1 ... Nr ) необхідно розділити на 
дві групи: 

- Ресурси, що впливають на досягнуту частку 
ринку, яку займає термінал (Ri, i = 1 ... Nr '); 

- Ресурси, що впливають на темпи зростання 
(зменшення) частки ринку портового терміналу (Ri, 
i = Nr '+ 1, ..., Nr). 

Виходячи з даного поділу ресурсів і визначення 
комплексного показника конкурентоспроможності 
портового терміналу, як пари чисел (D, Т) напишемо 
наступне: 
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де Ki - приватні показники конкурентоспроможності 
окремих ресурсів портового терміналу загальною 
кількістю N; 

     Wi - вагомість окремих факторів у загальній сумі. 
Комплексний оціночний показник конкуренто-

спроможності портового терміналу може бути роз-
рахований як добуток показників KD і KТ. 

 

TD KKK     (5) 

 
Невідомими залишаються тільки вагові коефі-

цієнти Wi. В цьому випадку можна вирішити регре-
сійну задачу підбору значень Wi так, щоб обчислені 
пари значень (D, Т) максимально близько відповіда-
ли спостережуваними значеннями (Di, Тi). Звичайно, 
при цьому значень конкурентоспроможності, що 
спостерігаються повинно бути на порядок більше 
значень, що пояснюються. 
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Показник конкурентоспроможності Kri,j окре-

мого ресурсу Ri,j портового терміналу j визначаєть-
ся як відношення значення даного ресурсу i розгля-
нутого терміналу до максимального значення ресур-
су виду i серед аналогічних портових терміналів j = 
1, ..., N пр. 

Ключовою проблемою оцінки конкурентосп-
роможності будь-якого об'єкта є визначення сукуп-
ності факторів, що впливають на неї. Ці фактори по-
винні врахувати як структуру транспортної галузі в 
цілому, так і особливості конкуренції на сегменті 
ринку портової переробки вантажів. В роботі [5] 
представлена структура таких факторів, відповідно 
до якої конкурентоспроможність морського порту 
включає в себе дві групи чинників - зовнішні і внут-
рішні. Комплексний показник конкурентоспромож-
ності порту пропонується розраховувати за форму-
лою: 

 

КвнутK зовнK    (6) 

 
Значення Кзовн можна визначити експертним 

шляхом на основі аналізу таких чинників, як геог-
рафічне положення, політична і економічна стабіль-
ність, митна система, податкова політика, ступінь 
інтегрованості в світову транспортну мережу, зага-
льний розвиток транспортної та логістичної інфра-
структури, величина портових зборів, рівень розви-
тку інформаційних технологій і т. інш. Інтегральний 
показник внутрішньої конкурентоспроможності 
порту залежить від цілого ряду чинників, які можуть 
бути умовно розділені на чотири групи: ефектив-
ність використання виробничих ресурсів, ефектив-
ність менеджменту, конкурентоспроможність пос-
луг і рівень персоналу. Використовуючи кореляцій-
но-регресійний аналіз можна визначити значимість 
кожної з груп факторів: 
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де Ксоб - відносний показник собівартості послуг; 
      Кпр - відносний показник продуктивності праці; 
     Крент - відносний показник рентабельності пос-
луг; 
     Кпосл - відносний показник конкурентоспромож-
ності послуг. 

 
Висновок. Розроблений статистичний метод 

оцінки конкурентно-здатності портового терміналу 
ґрунтується на поданні комплексного оціночного 
показника конкурентоспроможності у вигляді функ-
ції від конкурентоспроможності окремих ресурсів, 
вагових коефіцієнтом і факторів зовнішнього сере-
довища. Перелік і значення показників зовнішньої 
конкурентоспроможності визначаються методом ек-
спертних оцінок, а внутрішня конкурентоспромож-
ність терміналу розраховується статистичним мето-
дом, де в якості основних факторів внутрішнього 
конкурентоспроможності прийняті вартість, швид-
кість і якість обробки судна, а результуючим показ-
ником виступає частка послуг портового терміналу 
в сукупності всіх порівнюваних портових терміна-
лів. 

Використання запропонованого методу дозво-
лить не тільки оцінити рівень конкурентоспромож-
ності даного терміналу, але і вибрати оптимальну, з 
точки зору підвищення конкурентоспроможності, 
стратегію його розвитку. Для керівництва терміналу 
даний метод надає механізм виявлення ключових 
заходів, виконання яких дозволить збільшити обсяг 
послуг, що надаються. 
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Немчук А.О., Остапчук А.А. Разработка стати-
стического метода оценки конкурентоспособности 
портового терминала 

В статье предложен метод определения конкурен-
тоспособности услуг, которые представляет терминал 
порта. Комплексный показатель конкурентоспособности 
порта предлагается рассчитывать как произведение ин-
тегральных показателей конкурентоспособности внеш-
них и внутренних факторов. Перечень и значения показа-
телей внешней конкурентоспособности определяются 
методом экспертных оценок, а внутренняя конкурентос-
пособность терминала рассчитывается статистичес-
ким методом, где в качестве основных факторов внут-
ренней конкурентоспособности приняты стоимость, 
скорость и качество обработки судна, а результирую-
щим показателем выступает доля услуг портового тер-
минала в совокупности всех сравниваемых портовых те-
рминалов. 

Ключевые слова: конкурентоспособность, порто-
вые услуги, регрессионная модель. 

 
Nemchuk O., Ostapchuk A. Development of statisti-

cal methods estimation of competitiveness the port termi-
nal. 

This paper proposes a method for determining the 
competitiveness of the services offered terminal port. A 
comprehensive index of competitiveness of the port is 
proposed to calculate the product of integral indicators of the 
competitiveness of the external and internal factors. The list 
and the values of external competitiveness are determined by 
expert assessments and internal competitiveness of the 
terminal is calculated by the statistical method, where the 
main factors of internal competitiveness adopted the cost, 
speed and quality of the processing vessel, and the resulting 
index serves the share of services of the port terminal in the 
aggregate of all comparable port terminals. 

Keywords: competitiveness, port services, regression 
model 
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